

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Belicey-utca 11 szám, hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
BÉRMENTELEN LEVELEK EL NEM FOGADATNÁK.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 kor. — Félévre 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

Kiadóhivatal:

Belicey-utca 11. szám (saját ház,) hová az elő-
fizetési pénzek intézendők.
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.

Kiadó s laptulajdonos SÁMUEL ADOLF

Pályaválasztás.

Örökké aktuális téma maradt a pályaválasztás kérdése. Ez a probléma, melynek helyes megoldásától függ a jövő, a siker vagy a csalódás. Aki kényszerítve lép valami pályára, az rendszerint nem éri el azt a célt, hogy jól s gondatlanul tudjon megélni, nem éri el az sem, aki nagyozásból azon hitben ringatta magát, hogy tehetsége s hivatása van valamely pályára. Az ilyenekből szerencsétlen emberek válnak, nem különben azokból is, akik a szülői kényszernek engedve, nem arra a pályára lépnek, amelyhez kedvük van, hanem amelyet mások jelöltek ki számukra. A kényszerített pályá olyan mint a kényszerített házasság. Lehet; hogy sikerül, de valószínűbb az, hogy zátonyra jutnak az ekzisztenciák.

Sok ezer tanuló hagyja el most az iskolát, hogy kilépjen az életbe, s megkeresse kenyerét. Ebben az időtájtán a legégetőbb a pályaválasztás kérdése s ez alkalomból nem lehet érdektelen a pályaválasztás problémája felett elmélkedni

Száz és százféle pálya van. Mindegyiken csak tudással, kedvvel és akarattal lehet boldogulni. Az ipari s kereskedelmi pályák még mindig nem részesülnek abban a méltánylásban, melyben a hivatalnoki vagy diplomás pályáknak van része. Még mindig az a felfogás nálunk hogy „ur” csak abból lesz, aki naphosszat az íróasztal mellett körmöl — ha akár csak má-

sol is. Különösen a vidéki városokban van elterjedve ez a helytelen felfogás, amelynek esztendőről esztendőre mind több áldozata van.

Ennek ellenében azonban azoknak sincsen igazuk, akik a másik szélsőségbe jutnak, s azt hirdetik, hogy a bűn az, hogy a szegényebb néposztály tanuló gyermekei a diplomás pályákat ösztönlik el. Nincs az a pálya, amelyen az új ember meg ne tudna élni, talán egyedül az ügyvédi az, amely a legataposabban el van árasztva. Mégis az egyetemi pályázók közt van a legtöbb a joghallgató, még mindig — dacára a folytonos panaszokadásoknak a jogász pálya túlszűfoltósága miatt. Azt hihetné az ember, hogy az új jogászberekek nagyrésze az éhhalálnak néz elébe, holott azt tapasztaljuk, hogy valahány ifju fiskális van, az mind megél, ha nem is a legfényesebben.

Nem kell tehát abszolúte kétségbeesni amiatt, hogy nem lehet megfelelő pályát találni gyermekeink számára. Pálya minden pálya, csak haladni tudjanak rajta.

Még leginkább a hivatalnoki pályától óvatnók a szülőket és gyermekeiket. A magánhivatalnok csak ritkán és nagy cégeknél kap magas fizetést, legtöbb esetben csak annyit keres, amiből családotól szűkecskén megélhet. Ennek ellenében aztán bizonytalan az állása. Nem tudja, melyik napon lesz kenyértelemné. Ez a nagy bizonytalanság állandóan fenyegeti a kedélyek és lelkek nyugalalmát. Mindaddig, míg a magánhivatalnokok nem tömörülnek s

meg nem alakítják a megfelelő nyugdíjintézetet, a magánhivatalnoki pálya leghátul marad helytelenül cselekszik az, aki az elemi iskolák elvégzése után nyomban inasnak adja fiát a bolthoz vagy az iparoshoz, sem az iparosnak, sem a kereskedőnek éppenséggel nem elegendő manapság az alapeleme az ismereteknek, amit az elemi iskolákban elsajátítottak. Jóval többet kell tudni s az általános ismeretek oly mértékével kell bírnia, hogy világnézete s ítéllete intelligens legyen. Legalább négy középiskolát kell végeznie egy modern iparosnak vagy kereskedőnek — de tanulnia, művelődnie még ezután kell.

A katonai pályának nem szentelnek kellő figyelmet sem a szülők, sem a tanulók. Mostanában, amikor olyan sok a magyar alapítványi hely, amikor minduntalan felhangzik a panasza, hogy kevés a magyar fiú a hadseregben, s amikor a magyarországi hadaprodiskolában a magyar nyelvnek bizonyos kedvezményeket adtak, valóban nagyon helyes lenne, ha minél több magyar fiú látogatná a katonai iskolákat. Igaz, hogy anyagilag nem valami nagyon kecsegtető ez a pálya, különösen a vagyontalan fiúkra nézve. De kényelmes, kellemes, ur, gondtalan életet biztosít a tisztí kardbojt, ami elvégre nem elvetendő dolog.

Ujabbán bizonyos stagnálás észlelhető a mérnöki pálya körül. A építkezések pangása, a kedvezőtlen gazdasági viszonyok első sorban a mérnökökre is kihatottak, akik közül sokan járnak a fővárosban állás nélkül. Sokan már ki is mentek a külföldre.

TÁRCZA.

Mesék felnőtteknek.

A békés házastársak.

Hol volt, hol nem volt, az Operencius tengeren is túl de az Üveg-hegyeken innen volt egyszer egy fiatal házaspár. Egy óriási város sokemeletes bérpalotájában laktak, de a szomszédok közül senkivel sem érintkeztek. Nem igen jött hozzájuk látogató, ők azonban napoként elmentek sétálni. A kíváncsi szomszédok ilyenkor utánok leselkedtek s fejüket csóválták a némán egymás mellett haladó s koronként egymásra mosolygó pár láttára: „Milyen boldogok ezek! Hogy szerethetik egymást!”...

A fiatal pár lakását körülvevő közös falakra nem egy hallgatódzó fül tapadt: Semmi nesz! úgy élnek, mint a galambok! De nemcsak a házastársak nem perlekednek, sőt az asszony még a cseléddel sem veszekszik soha! No de ilyet!...

A kedves szomszédokat majd megölte a kíváncsiság, de mégse tudhattak meg semmit a nevezett házaspár beléletéből, mert ajtajuk, ablakuk sűrűn be volt függönyözve, a cselédet pedig hiába fogták valatóra, az szóba sem állott a kérdezősködőkkel.

A szomszédokat szörnyen bántotta ez a fujimáló modor, s nyomban megindult a találgatás: „Valami nagy titok lehet, hogy így elzárkóznak. Bizonyosan szülői beleegyezés nélkül lettek egymásé. Alkalmasint

megszöktette a férfit a lányt. Talán bizony politikai menekültek, anarchisták. Nem is házastársak ezek, csak titkos szövetségesek! Jó lesz a rendőrség figyelmét felhívni gyanus viselkedésükre!...

Az eszmét tett követte. A rendőrség megfigyeltette a gyanus embereket, de semmi gyanust sem talált rajtuk, de azért kielégítette a kíváncsiságot, mert kiderítette, hogy siketűnek az istenadták.

Igaz szerelem.

Ott, a hol az ég a földdel érintkezik, még távolról sincs vége a világnak, sőt ott van még csak a kincsek hazája! Ott van a világ három legnagyobb hegye: az első tiszta ezüstből, a második szinaranyból, a harmadik meg épen gyémántból van. Mindegyik hegyet legyveres katonaság őrzi. E hegyeken túl egy hatalmas ország van, s ennek volt egyszer egy igen öreg, de igen zsarnok királya. A király büszke volt rengő ősz szakállára és egyetlen leányára. Sokan pályáztak a szépséges királylány kezére, de az ősz király egyiket sem tartotta méltónak arra, hogy halála után a trónt örökölje.

A zsarnok király kemény munkára kényszerítette népét: arany, ezüst és gyémánt bányákban dolgoztatta őket s míg ezeknek betevő falatjuk alig volt, addig a király halomra gyűjtötte a kincseket palotájában. A nép nagyon el volt keseredve, s már rég előzve volna királyát, ha nem tekintette volna a jóságos királylányt, a ki útközlökben segítette és vigasztalta a nélkülözőket és ápolta a betegeket.

Ő érette türetek és huzták az igát panaszhang

nélkül. Tudták, hogy azt a sok kincset majd az a szépséges, áldott jó királykisasszony fogja örökölni, ha az ősz király meghal, s akkor nekik is felvirrad a napjuk.

Igen sok kérés kiköszarozott a szépséges királylány, sokat elutasított maga a király is. Egyik udvaronc azonban megnyerte a királykisasszony tetszését. Meg is kérte a királytól a kezét. De az ősz király megtagadta kérését, ő előkelőbb férjet szánt az ő szépséges lányának. Erre a királykisasszony is kérelmét kezdte atyját, de ez hajthatatlan maradt. Nagyon büszke volt a miatt a szerelmesek, míg végre elhatározták, hogy megszöktek.

Késő éjjel, mikor már az egész országban aludtak, beültettek egy sébesen vágató automobilba s elszáguldottak távol idegenbe. Itt egy kis házikóban reneteg erdő kellő közepén boldogan éltek s csak még az apai beleegyezést várták frigyükhöz.

A királykisasszony férje ugyanis Marconi féle telegráf utján állandó összeköttetésben állott a királyi udvarnál maradt egyik udvaronc-társával. Tőle várta ugyanis a jó hírt, hogy az ősz király beletörődjenek sorába, megbocsát nekik s gyermekeiül fogadja őket. Osakhogy nem ez történt, A szökés hírére a király felverte az egész országot, s katonákat küldött a szökvények után, megparancsolván nekik, hogy élve vagy halva, de hozzák tástéut elébe a vakmerőket, kik ősz fejére ilyen szégyent hoztak.

Sokáig keresték a fiatal pár rejtkehelyét, de hasztalan! Erre hirtelen forradalom tört ki az országban a király ellen, kit az anyagi jóságú leánya miatt,

HIREK.

— **Képviselőtestületi közgyűlés.** Szarvas község képviselőtestülete 1904. augusztus hó 11-én esütőtökön délelőtti közgyűlést tartott, melynek lefolyásáról az alantiekben referálunk:

Az 1904. július 27-iki rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyve felolvasatott és hitelesítésre Ribárszky Pál és Gyuris Mihály képviselők kérték föl.

Megengedte a képviselőtestület visszavonásig, hogy Hartenstein Ignác és lársái a Gróf Csáky és Szentesi-utczák szélén magántelefon vezetékét állíthassanak fel.

Rafael Peti Péternek a 172/904. kgy. sz. véghatározat ellen beadott felelővételének felterjesztése határozatát el.

A községi iparostanoncz iskola 1903/904. tanévi számadása felülvizsgáltatott és jóváhagyatott.

Dénes Gábor szarvasi illetősége elismertetett.

Jóváhagyatott az 1903. december és 1904. február, március, május és június hónapokból előírt és törölt állami adók után esedékes 6829 kor. 87 f. községi pótdadó előírása és 159 kor. 94 f. törlése.

A Konyecsnyai János elleni 1894. évben indított perben felmerült 450 kor. költség kiutalása Dr. Haviár Gyula ügyvéd részére 1905. febr. végéig elrendeltetett.

Reitter Ferencz főmérnök értesítése folytán az előjárás által kijelölt helyről 120 köbméter homok utaltatott ki a rakodóhely kövezéséhez.

A szervezési szabályrendeletet a képviselőtestület továbbra is fenntartotta s a törvényhatósági bizottság határozatában javasolt módosítások kellő indokolással mellőztettek.

Haviár Dani indítványai a közös telekkönyvekben foglalt ingatlanok egyéni felosztása végett benyújtott kérvény megszüntetése iránt; a kataszteri bírtoklevelekben a tulajdonjog változások átvezetésének hitelesítése iránt a pénzügyminisztériumhoz beadandó kérvény tárgyában; és végre a község hozzájárulásából az utibizottság által gyűjtött 13,365 kor. 67 fill. tőke felhasználása vagy visszaadása iránt, úgy a mint azok megtétettek, elfogadtattak.

Bejelentett az alispánnak, hogy Sinkovics Márton Szarvason öröklött illetőséggel bír.

A közigazgatási bizottsághoz felterjeszteti a képviselőtestület a községi iskolák 1903/904. tanévi jóváhagyott számadásait.

Pól Károlynak 30 napra augusztus 15-től kezdve szabadságot adott a képviselőtestület és helyettesítésére Jeszenszky jegyző urat kérte meg.

Dr. Lengyel Sándor által a gróf Csáky és a Szt. István-utczák kikövezése iránt beadott indítványt mint ez időszereint korait, nem tárgyalta a képviselőtestület, mert a megye a város utak átvétele tárgyában ez ideig még nem határozott.

— **A vármegye rendkívüli közgyűlése.** A községi és körjegyzők valamint a segédjegyzők jelentvényeinek szabályozásáról szóló 1904 évi XI. t. cz.

tűrték meg, száműzték messze idegen országba, s a trónt a forradalom vezére foglalta el.

Ezt a szomorú hírt hozta a táviró az erdei lakba. A királykisasszony férje nagyon szomorú lett erre. Most már oda van a trón s a sok-sok kincs! Gondolt egy nagyot, újra befűtett az autómobilba s visszavitte a királykisasszonyt az apjához, hadt maradjon vizsgálója a szomorú száműzésben.

A csoda-asszony.

Élt Bagdadban egy öreg tevehajós, kinek gyönyörű szép fiatal felesége volt. Ennek az asszonynak csodájára jártak egész Arábiából férfiak és nők, ifjak és vének. Szépsége vakító volt, fiatalsága elbájoló, esze pedig lebilincselő. Mindezekben felül hiányzott belőle a hiúság és kacérság. Igen egyszerűen öltözködött és soha ékszert nem viselt. Az urát rajongásig szerette. Sok szép és g. zdag ifju próbálta meg szive hajlandóságát megnyerni, de hasztalan, ő érzéketlen maradt a leghevesebb ostromra is.

Hihetetlenül rázták a fejüket az emberek s csak annyit mondtak: csoda-asszony.

Volt azonban még egy ezeknél is kiválóbb tulajdonsága, de ezt csak a beavatottabbak tudták: soha, semmi körülmények közt a férjének nem mondott ellen.

A sok csodát-néző közt azután akadt egy fiatal szűrő tekintetű arab suhanc, s mikor ez tekintetét rásegezte az asszonyra, az megrázkódott s felébredt. Az asszony hypnotizálva volt.

Huba.

végrehajtási utasítása értelmében megalakítandó becsülő bizottságok tagjainak megválasztása végett a törvényhatósági bizottságot rendkívüli közgyűlésre kellett összehívni, amelynek határideje folyó évi augusztus hó 17-ik napjának délelőtti 10 órájára tűzött ki. A tárgy-oroztatba felvett még Békés község határozata a kirjárási bíróságnak állandó elhelyezése tárgyában s az orosházi munkásházak létesítésével kapcsolatban alakítandó bizottságba két tag beválasztása a törvényhatóság részéről.

— **Jóváhagyás.** A belügyminiszter felülbíráván a vármegye az évi költségvetését azt általában jóváhagyta, kivéve az árvaszéki ülnöki s két szolgai állás rendszeresítésére vonatkozó részét, ezenkívül törzéseket eszközölt az egyes kiadási tételnél, legnagyobbat az irodaszerek beszerzésére felvett tételnél, amelyből 4000 koronát törölt s ezzel kapcsolatban a legnagyobb terekre kosságra hívta fel a vármegyét.

— **Eljegyzés.** Mikolay Mihály szarvasi királyi közjegyző leányát Etelkát vasárnap 1. hó 7-én eljegyezte Dr. Rimélyi Dezső szentesi vármegyei közkörházi orvos.

— **Katonák bálja.** Elegáns meghívón tudatják a szarvasi besorozott katonák, hogy augusztus 27-én az Erzsébet ligeti nyári mulatóban jótékony célra bál-t rendeznek. Mert a rendezőség névsorában a szarvasi fiatalok első táncosait találjuk, legkevésbé csodálkozunk azon, hogy a rendkívül fényesnek ígérkező mulatságra mint mindenfelől halljuk, közönségünk színe-java teljes számban szándékozik megjelenni.

— **Tíz éves találkozó.** F. hó 10-én folyt le a 10 éve érettségizett szarvasi diákok találkozója. A 48 volt diák közül 20-an jöttek össze és csak kettő hozta el a feleségét. Megjelentek: Suchi István, Gyuris Mihály, Dr. Martos József, Nagy István, Kleindl József, Cs. Tóth Lajos, Dr. Tardos Dezső, Szabolcs Dénes, Dr. Liska János, Dr. Schiff Izidor, Dr. Zoltán Emil, Dr. Dancs Sándor, Dr. Derczy Ferencz, Kürtösy József, Melis István, Mecséry József, Kovács János, Dr. Márkus Mihály, Pihá (Pataki) József, Kollár János. A délután folyamán a temetőt látogatták meg, s megkoszorúzták Valentiny Jenő és Krajcsovicz Soma volt tanárjuk sírját. Valentiny sírjánál Dr. Dancs Sándor, Krajcsovicz sírjánál Szabolcs Dénes mondott szép beszédet. Delután 6 óra körül az Erzsébet ligetben gyülekeztek, hol Roth fényképész lefényképezte őket. Innen a gymnasiumba mentek. Este az Árpád vendéglő kerüli helyiségében volt társasvacsora, hol a tanári kar Szarvason levő tagjai is megjelentek. A vacsora alatt és után sok szellemes toaszt volt. Az első felköszöntőt Szabolcs Dénes mondotta a jelenvolt tanároknak, mit Lányi Gusztáv tanár ur köszönt megéltetve a megjelent találkozókat. Dr. Dancs a hölgyeket diltelte sikerült beszédben, szép szavakkal emlékeztette Liska János tanár ur a találkozókat az itt töltött időre és tanulmányaikra. Beszélt még Dr. Martos József, Pihá (Pataki) József pedig művészi szavallataival mulattatta a társaságot. A társaság kedélyes hangu al. u reggelig maradt együtt.

— **Iroda megnyitás.** Dr. Major Simon ügyvéd irodáját Gyulán (Reisner gyulafágyárral szemben, a Philipp-féle házban) megnyitotta.

— **Eljegyzés.** Ballabán Ármín okleveles jegyző Beszterezsén, eljegyezte Süsz Rózsika kisasszonyt Körnőczbányán.

— **Felozás.** A szarvasi társulati polgári leány iskola Haviár Dani társulati elnök elnöklete alatt tartott legutóbbi közgyűlése kimondotta, hogy a társulat leoszlik és a felmaradt pénz Haviár Dani elnök és Margocsy Gyula igazgató a városnak már át is szabták.

— **Beiratkozások.** A szarvasi ág. e. főgymnasiumban az 1904/5 tanévre a beiratkozások szeptember 1. 2. 3. 4. napjain fogtak lerölyni. Ugyanezen a napokon tesznek utolagos felvételi és javító vizsgálatokat az arra jogosítottak: még pedig szeptember 2-án az I-IV. osztálybeliek és szeptember 3-án az V-VIII. osztálybeliek.

— **Jönnek a színészek.** Pestl Imásh Lajos színtársulata az őszi ciclust f. hó 30-án kezdi meg városunkban. Sok új darabot hoznak magukkal és felfrissült erővel térve vissza hozzánk, igazi művészi élvezetre van kilátásunk. Mint értesülünk, a szarvasi intelligens műpártoló hölgyközönség elhatározta, hogy kezbe veszi a berletgyűjtést, hogy az általuk minden bizonynyal megszerzendő nagy szamu bérlő közönség lehetővé tegye az igazgatóknak, hogy teljes ambícióval, oda hathasson, hogy jó darabot, ó színészekkel és megfelelő díszletekkel adathasson mindig elő. Mint értesülünk az iparos közönség körében is mozgalom indult a színpártolás előmozdítására.

— **Nyilvános számadás.** A Szarvason időző főgymnasiumi tanuló ifjuság nyári multságának összes bevétele volt 231 kor. 60 fill.; kiadása 129 kor. 08 fillér. Tiszta maradvány 102 kor. 52 fillér, mely összeget a rendezőség a főgymnasium igazgatóságának adta át az új főgymnasium felszerelési céljaira. A jövedelmet feltűzésekkel gyarapították: Haviár Dani 30 kor., Dr. Lengyel Sándor 22 kor., Dr. Glasner Adolf 10 kor., Dr. Déry Henrik 7 kor., Liska János 5 kor., Perczel Jánosné 4 kor., Reitter Ferencz, Ponyiczky Máté, Dr. Szemző Gyula 3—3 kor., Dr. Haviár Gyula, özv. Ponyiczky Györgyné, Hajnal Béla 2—2 kor., Dr. Fuksz Béla, Schreiber Lipót 180—180 kor., Pintér György, Robicsek Jenő, ifj. Salacz Ferencz, Ponyiczky Kálmán, Konstantinovicz István 80—80 fill., Dr. Takács Izsó, Micsinay Pál, Varga Ferencz 60—60 fill., Glöckner Marczel 40 fill. — Az ifjuság ezen jóakarói fogadják az uton is a rendezőség hálás köszönetét.

— **Tűz.** Az elmúlt hét szerdáján virradóra nagy tűzi láma verte fel az alvó várost. Gróf Bolza Pál stájlójának teteje égett le. A tűz valószínűleg gyújtogatás folytán keletkezett az istállónak a templom felőli részén és oly gyorsan terjedt, hogy mikor a toronytűzjelzésére a tűzoltóság megérkezett, már az egész tető lángban volt. Nagy veszedelem fenyegette a főgymnasiumot, de a tűzoltók önfeláldozó munkája, s különösen Forster Lajos tűzoltó vakmerő, de hősiess vi. selkedése megmentette a százados épületet. A tűz lokalizálása nehezen ment, mert a padláson felhalmozott sok zab és széná bőséges tüzelő anyagot szolgáltatott és csak hajnal felé voltak képesek a tűzoltók teljesen eloltani a tüzet. Érdekes, hogy a padláson felhalmozott mintegy 100 mm. zab nagy részét a tűz teljesen megkímélte. A kár 2400 korona, mely biztosítás útján megtérül.

— **Ellenőrzési szemle.** Október hó 22-től 30-ig lesz városunkban a szokásos évi ellenőrzési szemle. Utóellenőrzés november hó 9-én lesz.

— **Egyetemi ifjak mulatsága.** A békésmegyei egyetemi ifjuság szokásos nyári multságát ez idén Mezőberényben tartotta meg. Tegnap este a „Magyar király“ szálló nagytermében folyt le a fényesen sikerült táncestély, melynek tiszta jövedelme erősen gyarapította a békésmegyei egyetemi ifjak segélyalapját.

— **Pályázati felhívás.** A siketnémák budapesti áll. iskolájában e hó folyamán történik meg a növendékek felvétele. Első sorban fővárosi siketnémák vétetnek fel, de felvehetők vidékiek is. Pályázati határidő aug. 15. Felvételi nyomtatványokat és tájékoztatót ingyen küld az iskola igazgatóság VIII. Mosonyi-u. 8. sz.

— **Verekedések.** Négy parasztleány, névszerint Podani Pál, Barton Ferencz, Szatmári Ambrus és Czupra János vasárnap este hangos nótázás közben távoztak Weisz Béla korcsmájából, hol alaposan beboroztak. Bizonyára nem egyforma elveket vallottak s különösen nem Podani János és a másik három leány, a mennyiben azt úgy helybenhagyták társai, hogy több sebből vérezve szállították el az odasiető rendőrök. — Nem jó nyáron manczikázni, így gondolkozik azon három nemes, éjjeli harcos közül az egyik, kit a másik kettő makoázás közben istenesen elpáhol. A „Központ“-ban folyt le a nagy harc, a mikor a vesztő H., felfedezte, hogy Fortuna nem önként, hanem partneri kezűgyességé folytán fordult el tőle. S mikor ezen felfedezésének szóval is kifejezést adott, a másik két gentleman ebbeli minőségükben megsértve érezvén magukat, kávécsészével, pohárral, székkel, mik repülnek, feleltek. A megjelent rendőrbiztos vetett véget a haborúnak, melynek utójátéka akkor fog lejátszódni, ha a tiltott hazardjáték miatti feljelentés tárgyalás alá kerül.

— **Revolverses tolvaj.** Bagi István szentandrászi gazda, ki tanjában lakik észrevette hogy kukoriczaját dezsmalják. F. hó 8-án lesbe állt és észre vette hogy két ember garázdalkodik a kukoriczajában. Az egyiket megragadta, mire a másik revolveréből reá lött s a lövés balcombján sebesítette meg. A tettesek elme nekültek, s most a rendőrség keresi őket.

— **Öngyilkosság.** Wirális Pálné szarvasi 55 éves földmivelő nő f. hó 10-én kamrájában felakasztotta magát. Tettenek oka nagy szegénysége, mit nem tudott elviselni.

— **Szülők figyelmébe** ajánljuk Róser tan- és nevelőintézetét Budapesten (alapított 1853-ban). E kitűnő hírnevű örvendő intézet magában foglal 3 osztályu felső kerésk. iskolát, mely teljesen egyenru az állami, községi és testületi felső kereskedelmi iskolákkal — és negy osztályu polgári iskolát. Bizonyítványai államérvényesek és az egyenes önkéntességre jogosítanak. Vidéki tanulók az iskolákkal kapcsolatos nevelőintézetbe felvételtnek. Értesítést küld Róser János igazgató Budapest VI., Aradi-utca 10.

— **Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét.** Buk Adolf helybeli kereskedő piacztéren levő helyiségében gazdaközönség igényeinek megfelelő gépraktárt állított fel.

Raktárában csak is a legjobb gyártmányu gépeket tartja. Most különösen a kiváló minőségű „Bácher” féle egyes és kettős ekéit ajánlja, a melyeknek kitűnő voltát a legmagasabb szakkörök is elismerik. Ez ekék előnye az erős és tartos anyagmellét a könnyűségben rejlik, úgy hogy más gyártmányokkal különösen pedig kovács munkákkal szemben 1—2 lóerő takarítható meg általuk. Bárki nemcsak szabadon megtekintheti ez ekét hanem megismerésükre esetleg próba használatra is kiadatnak.

— **Az ártézi fürdőben** a napok rövidülése miatt a hölgyek fürdési ideje d. u. 3—5 órára lett áttéve.

— **Minden vevő,** ki Schlesinger Izidor jóhírnevű fűszer és csemege üzletében egyszerre vagy részletekben 20 korona értékű árut vesz, csakóly 3 korona részletfizetéssel egy fénykép után készült életnagyságu fényképet kap.

— **Gőz fürdő.** A fürdő bérletesség elhatározta, hogy minden Vasárnap d. u. férfiak részére, és minden Kedden d. u. Nők részére a gőzfürdő 40 fillérért lesz használható.

CSARNOK.

A sasfiók.

(Japán novella.) Irta: HUKULITSU márki.

Sok ezer esztendő mulott már el azóta, hogy ez történt. Tul a tengereken, napkelet felé fekszik a nagy folyó országa és ebben az országban a legkisebb falvél is nyújt annyi árnyékot, a mennyi az embernek elegendő.

Ott bőkezű az anyaföld!

Hatalmas néptörsz laktak ezt az országot, az embereknek gulyái, ménesei voltak, vagy vadászatból éltek. Vadászataik után vidám lórokat ültek, ősi dalokat énekelték és játszadoztak a fiatal leányokkal, a kik ott mind szépek voltak, akár a verőfény.

Éppen a mikor egy ilyen tört ültek, a kék levegőből egy hatalmas sas csapott le és elragadta a törzs legszebb lányát, a kinek a haja fekete volt és ámbraillatú. Hiába lövöldöztek a sas után a feljedit vadászok, nyilaik lepattogtak testéről és visszaestek a földre.

Mindfelé keresték még évek mulva is a csodaszép leányt, de mind hiába. Már fel is adták a reményt, hogy még megtalálhatják és nemsokára el is feledték az egész esetet, mint a hogy mindent elfelednek e földön.

Husz év mulva váratlanul visszatért az elrablott fekete hajú lány és lépten követte egy ifju, a ki oly szép és erőtelj duzzadó volt, mint ő maga husz esztendő előtt. És mikor az emberek hosszas elmaradásáról kérdezősködtek, elmondta, hogy a sas, miután elragadta, a hegyek közé vitte a fészkébe. Ez az ifju az ő fia, az apja pedig már nincs az élők között. Mikor erejének fogyását érezte, utójára fűszállt még a magasba, hogy onnan alazuhanjon az éles sziklaélekre és összezuzza magát.

Az emberek csodálkozva néztek a sasfiókra, de úgy látták, hogy semmivel sem különbözik a maguk fajtajától. Csak a szeme volt hideg és büszke, mint a madarak királyáé. Meg is szólították, beszédbe akartak vele elegyedni, de ő csak akkor válaszolt, mikor neki tetszett. A vének ezen felbőszültek és így szóltak:

— Nincs helye közöttünk. Menjen Isten hírével.

A fiu felnevetett és mont — egyenesen a törzs legszebb leányához. Odalépett hozzá és átölelte. Nem törődött avval, hogy a lány éppen ama vénnek egyikének a lánya, a kik így itélkeztek felette. De a lány, bár tetszett neki a fiu, mégis elutasította, mert félt, hogy magára vonja apja haragját. Elfutott a fiu elől, de az utána eredt, megverte és mikor a lány a földre esett, mellére tette a lábát. A lány hogyóni ajkán kiserkedt a vér és egy mely sóhajjal kiszenvedett.

Mindenkit, a ki csak látta ezt, borzadalom fogott el, mert ez volt az első eset, hogy náluk egy nőt meggyilkoltak. Sokáig hallgatásba merülve állottak így és tágra meredt szemekkel hol a bosszút követelő véres holttestet, hol meg a fiut nézték, a ki mindnyájukkal szembeszállva, egyedül állt a lány teteme mellett és magasra emelte fejét. Ahogy magukhoz tértek az emberek, megragadták a fiut, összekötözték és ott hagyták a földön, mert szerintök nem volna helyes, ha

rögtön megölnék. Lealacsonyító volna rájuk nézve és tulságosan irgalmas a fiuval szemben.

Tanácskozásra gyűltek, hogy megbeszéljék, milyen halálammal kell sújtani az ilyen büntetnek elkövetőjét. Sokféle tervet vetettek fel, de egy sem bizonyult olyannak, a mely megfelelt volna az általános kívánságoknak és a mely elég méltó megtorlás lenne. A fiu anyja hiába térdelt előttük, ő maga se talált se könnyet, se szavakat, hogy kegyelemért esdekkeljen. Végre hosszas gondolkodás után felállt az egyik bölcs és így szólt:

— Kérdezzük meg előbb tőle, hogy miért tette ezt?

Meg is kérdezték tőle és a fiu így felelt:

— Magam sem igen tudom, hogy mi történt velem, azt hiszem azért öltem meg, mert visszautasított. És én megkívántam volt.

— De hiszen nem volt a tiéd! — felelték neki.

— Hát minden a tiétek, a mit annak vallotok? Amint látom, egyiteknek sincs egyebe, mint keze, lába és a hangja . . . és mégis övé a sok nyáj, a sok asszony, meg mi egyéb.

Hiába mondták neki, hogy jóra való ember minden cselekedeteért felelősséget vállal és elviseli a következményeket. Szolgál érte eszével és erejével, szabadságával és életével. A fiu csak azzal felelt, hogy ő olyan akar maradni, amilyen.

Sokáig beszéltek még vele és végre azt a választ kapták, hogy ő a legelső legelsője a földön.

Mikor a vének látták, hogy köteles tisztelettel sem akar adózni nekik, ismét a halál neméről akartak tanácskozni.

Ekkor így szólt hirtelen egy bölcs:

— Megálljunk! Én tudok egy büntetést nagyon súlyos büntetést. Ti sohase eszelnétek ki ilyet! A büntetés önmagában rejlik. Hagyjátok, menjen az útjára! Adjátok vissza a szabadságát. A szabadsága lesz a büntetése!

És akkor valami nagy dolog történt. A felhőtlen égből villám csapott le és iszonyatosat menydörgött.

Az emberek félénken meggörnyedtek és ciszéledtek. És csak a fiatal, kitaszított sas fiók nevetett. Hangozson utána hahotázott az embereknek, akik most kitaszították és visszaadják szabadságát. Szabad lesz, mint volt az apja.

De az apja, az nem volt ember. . . Ő pedig már ember! amint neki tetszik. Hiába lövöldöztek utána a hegyes nyilakat, testét nem fogta semmiféle fegyver. Bátor, erős, ravasz és kegyetlen volt. Az emberekhez sohasem fordult arccal. Kerülte őket. Csak a távolból látták őt az emberek, de akarki látta, feléje lötte nyilait.

Sokáig csatangolt így, de egy nap közelebb ment az emberekhez és amikor azok megrohanták, kezét, sem mozdította és nem védekezett.

Ekkor az egyik bölcs megsejtette tervét és gyorsan közléük állott:

— Ne nyuljatok hozzá! Meg szeretne halni.

Az emberek akkor leeresztették felemelt kezeiket, nehogy megkönnyítsék annak a halálát aki annyi rosszat tett ellenük. Körülállták és nevettek fölőtte.

A gúnyos nevetésre megreszkedett a sasfiók minden tagjában és önkéntelenül a melléhez kapott. Ekkor hirtelen egy követ kapott fel és az emberek közé dobta. De azok kikerülték a dobást és a követ nem viszonzták követ. Csak mikor a fiu kimerülten a földre hanyaltott, jöttek közelebb hozzá, hogy jól szemügyre vegyék.

A fiu felállt és megragadva egy földön heverő kőst, saját mellének szegezte, hogy belédőlje, de mint-hogyha kőnek szegezte volna, eltört a kő. És ismét a földre vágta magát a fiu és fejével ütötte a földet. De a föld is kitért előle, mert minden egyes ütés után egy gödör volt látható.

— Nem bir meghalni! — mondták ujjongva az emberek.

Később aztán magára hagyták.

A fiu háttal feküdt a földnek és a magas, kéklő eget nézte, ahol mint fekete pontok, hatalmas sasok kóvályogtak. Így feküdt arccal az égnek és szemében annyi fájdalom volt, hogy ez a bánat az egész földet megmérgezhette volna.

És azóta ismét magára maradt. Szabadon a halált keresve. Nem érti sem az emberek szavát, sem az emberek tettét. Nem tud élni és nem bir meghalni. Árnyék ő, amely mindig keres valamit — és siet, siet. És ha egy komor árnyék huz át a földön, amely sötétebb, nyugtalanabb és sietősebb, mint a többi, ott a sasfiók járt.

A halott.

Alkonyuló nap hunyó sugára
Esik halott leány arcára,
Aki megmérgezte magát,
Nem bírta már a bú-baját.

Egy szegény asszony nézi sírva,
Nincs toll, mely bánatát leírja,
„Százszor jobban szerettem én
Mint az a csapodár legény.

S miatta itt hagyott örökre,
Élmeget a fekete gödörbe.
S az a legény reá se gondol,
Az Isten tudja, hol csatangol.

Ha van még Isten fönt az égben
Boldog napja többé ne legyen
Élete legyen átkozott
A lelke legyen kárhözott!

S hogy elhangzott a szörnyű átok
A ravatalról a virágok
Leestek. Ám ravatalán
Mosolygott a halott leány.

Erdősi Dezső.

A költő megtért . . .

A költő megtért falujába . . .
Ne sirjatok hát jó fiuk,
A sir az álmok ringatója,
Mely egyszer nektek is kijut.

A költő megtért, megpihenve
Porlad jó szive ott alatt,
Oh mennyi ezerszin virágot
Hajt ki a kis falusi hant.

Ő boldog, fiuk, sz' életében
Virág nem nyílt a nyomdokán,
Ne sirjatok, hadd sirjon érte
Ki elveszté, a büszke lány.

Tinektek él ő mindörökké,
A sirból nyújt nektek kezét,
De ki álmait összetépte,
Annak örökre elveszett.

Ti voltatok élete utján
Jó fiuk az illúziók, —
A sors, a végzet az a lány volt,
Ki már kísérteni sohse fog.

Ne sirjatok hisz mindnyájunkra
Ott les, ott vár mosolygva tán
Az álmok tépett köntösében
A bus végzet, a büszke lány.

A költő lánczát szerteförte
Ő boldog, szabad már alatt,
Nem tépi senki a virágot,
Mit kihajt a falusi hant.

LANTOS.

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó.

Alóírott tisztelettel jelentem,
 hogy a Debreczeni zene egyetemről haza
 jövén,
zongora tanítást
 el fogadok gyermekek részére f.
 év Szeptember 1-től, házhoz járva
 vagy szüleim lakásán 29 ház sz.
 alatt. — Bővebbet ugyanott.
 Mély tisztelettel
Marcsek Vilma.

Ertesítés.

Szives tudomására hozom a t.
 közönségnek, hogy
divat szalonomban
 folyó hó 18-ától szeptember 15-ig
munkaszünetet tartok.
 Tisztelettel
 özv. **Kusztos Kálmánné.**

Hirdetések jutányos áron felvételnek

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján!

Esemény a magyar irodalomban a

Nagy Képes Világtörténet

az egyetemes történelem klasszikus könyve, a leggazdagabb történelmi képtár.

Szerkesztésként a legkiválóbb magyar írók közreműködésével:

Tíz-két kötetben. **MARCZALI HENRIK.** Tíz-két kötetben.

A Nagy Képes Világtörténet azért esemény a magyar irodalomnak, mert az első teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtörténelem. A Nagy Képes Világtörténet megjelenésével minden más világtörténelmi mű elavult és értéktelené vált. A Nagy Képes Világtörténet az élet biblijája és nélkülözhetetlen mindenkinék, a ki művelt ember akar lenni. A Nagy Képes Világtörténet az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom hazaszeretettel és ösztönözéssel tanul. A Nagy Képes Világtörténet fejleszt a művelést, táplálja a hűbát, nemesíti a lelket. A Nagy Képes Világtörténet briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak tanít, hanem oktatóval gyönyörköltet is és a legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Eddigelé az I-V., VII-IX. kötet jelent meg.
 4-5 havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki ingyen kap. * A teljes mű ára 192 korona.

Kiadóhivatala útján ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságánál a

Nagy Képes Világtörténet

ezimű művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul véve, hogy eddigelő nyolc kötet jelent meg a további kötetek 4-5 havonként jelennek meg.

Szállítási feltételek: 3/4 koronás havi részletfizetés mellett 3 kötet első sorban az első 5/8 kötet.

szállítatik, a további kötetek megjelenés sorszámban illetve a fizetések arányában következnek. Kötelezem magam a társaság pénztárához Budapeston a szállítástól kezdve 10 napot havonta mintafizetés befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nem lesz. Az esetleg elmaradó részletek a társaságra postai megbízás útján szállíthatók. Ha az ennek be nem váltása esetén a mű teljes határidős vételára esedékesé válik. A részletek, ha nem tartósan esedékes a folyólagos kötetek a határidő pótlásig visszatartandók. Az első részlet az első számlásor utánveendő.

Név: _____
 Kelt: _____
 Állás: _____

e lap kiadóhivatalában.

Ötcséségi Leikismeretesség! Saját érdekében hirdessen a közérdekű LEOPOLD-GYULA hirdetői irodája által. Budapest, Erzsébet-körút 54. Szakavatottági Pontosság!

Császárfürdő

téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Elsőrangú kénes hévízű gyógyfürdő, paratlan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdővel, pompás és vízvíz-uzodákkal, kö- és kádfürdővel, 200 kényelmes lakosztóval.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

REPARATOR

KÖZVÉNY ÉS CSÚZ ELLEN LEGSIKERESÉBB A KRIEGNER-FÉLE

1 óveg 2 korona, kis óveg 1 kor.

Főraktár: **KORONA-GYÓGYSZERTÁR**, Budapest, Calvin-tér.

KIVÁLÓ SZERENŐSÉG: ELŐZÉKENYSÉG

SZERENŐS-NAPTÁN INYEN ÉS BÉRMENTVE!

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA

BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 60.

110,000 sorsjegy, 56,000 nyer. — Nyeremények összege 14,488,000 korona.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézele

BUDAPEST, V., GEZA-UTCA 2.

300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-levél-kölcsönöket, melyek után

teljes törlesztéskor:	2% levonással:
50 évre a 4% 4.50%-ra	50 évre a 4% 4.20%-ra
40 : : 4.80%-ra	40 : : 4.50%-ra
30 : : 5.20%-ra	30 : : 4.80%-ra
20 : : 5.80%-ra	20 : : 5.20%-ra

Fizetendő járadék a törlesztéssel együtt.

Bővebb felvilágosítást az intézet díjmentesen ad.

HÔTEL PARIS SZÁJLODA

Szálloda: SIMON PÁL.

BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRÛT 25. SZ.

100 szoba 2-20 K-tól feljebb kizárólagos és villanyvilágítással együtt. Fürdők, elegáns kávéház, étterem és sörcsarnok a házban. Vilamos vasúti megállóhely az összes pályaudvarok és hajók felé.

REMINGTON

LEGKÉLETESÉBB IRÓGÉP ÚJ MÓDELLJE megjelent! PROSPEKTUST KÜLD

GLOGOWSKI

BUDAPEST ANDRÁSSY-ÚT 12.

FEJLŐDŐHATÉKONY

Ön nagyon idősnek látszik! Fesse haját a CZERNY-féle

Tanningene

HAJFESTŐ-SZERREL.

VÉRGYÓGYÍTÁS

A legsikeresebb gyógymód: asthma, szív-, gyomor-, ideg- és bőrbaj, szélhűdés, elmezavar stb. ellen. Megalapítója és egyedüli képviselője: D^r KOVÁCS J. fővárosi orvos BUDAPEST, V., VÁCZI-KÖRÛT 18. SZ. I. EM.

Shácia

LEGKÉLETESÉBB LEGKÉLETESÉBB ARCSZÍNTŐ-ÉS SZÉPÍTŐ SZEREK

Az egyedül létező valódi angol SZÉPÍTŐSZER a Balassa-féle valódi angol, mely azonnal elavított minden szepítőt, májfoltot, pattanást, mitesszert stb. és az arcnak üdorséget, fiataloságot kölcsönöz. Hölgyeknek nélkülözhetetlen!

Egy óveg ára 2- K, hozzá ugorka-szappan 1- K, puder 2- K.

Postai szétküldés naponta.

Főszékhely: Balassa Kornél gyógyszerésztára: Budapest - Erzsébetfalva.

OSERS és BAUER

MOTORGYÁR

BUDAPEST V., Lipót-körút 7. BÉCS Országrátszása 70-80.

Benzin- és petrolin-motorok

Benzin- és petrolin-lokomobilok

Szivógáz-motorok 2-3 fillér üzemköltséggel.

Résznyi berendezések működésben. — Elsőrendű gyártmány. — Kedvező árszintű feltételek.

PLATSCHER VILMOS

FÉRFI- ÉS GYERMEK-RÚHA ÁRUHÁZA

Budapest, IV., Rózponti Városház (Károly-körút.)

Elismert legkiválóbb, legújabb

Nyomdánkban egy jó házból való fiú tanulónak felvették.